

父子匠心研制琴工厂

□牡丹晚报全媒体记者 郭卫东

5月18日,当记者走到牡丹区大黄集镇大杨湖村时,听到悠扬的琴声在空中回荡着。“高铁开到我家乡,千里乡野披金光,高铁道旁土地肥沃,良田万顷果树成行”。这里就是牡丹区大黄集镇大杨湖村杜素利的“琴工厂”。弹琴的女子刘雪雯是他的儿媳。

九年前,杜素利还是一个木板产业户,如今却是个“琴行家”。



同样的木板,别样的旋律

二十多年前,有一定木工基础的杜素利像村里的很多人一样,参与到了当地的主导产业——拼板生产中去。拼板就是将圆木支解成若干板块后,再用胶将其粘成一块整体的板子,这种板子用途大而广。此工种技术含量不高,只要有耐心、肯吃苦就行,是当地党委政府鼓励群众增收的主要抓手。就这样,杜素利一干就是二十年,也积攒了少

许积蓄。

渐渐地,杜素利越发觉得,他身怀的木工技术仅仅用在粘板子上有些可惜,如同是在破麻袋上绣花,功夫再精也显不出花的美。他也曾想过做风箱、织机、播种耧这些木工领域的高端工种,可是这些物件现在几乎没了市场。

抚摸着自己亲手做的拼板,板面光滑、年轮分明,杜素利心想,如果通过现代

木工家具合缝、刨平打磨,会比传统的工艺更胜一筹。有了这样的想法,杜素利越发不安分。

2013年,杜素利了解到,做琴、琴配件、琴家具不仅是木工领域的高端工种,也是个利润丰厚的行业。杜素利信心满怀地投入到了琴产业中去,还请来了业内的老工匠带自己一年时间。2014年,杜素利的第一批琴架上市后,旗开得胜。



上阵父子兵

2014年,杜素利招回了在上海打工的儿子杜鲁蒙,办理了营业执照,向村里申请租下了一片地做琴产业,修建了300平方米的琴产品生产车间。父子二人还引进了大型液压机、烘干机、台式电锯、雕刻机、烤枪等现代木工工具,在勤劳致富的道路上斗志昂

扬。

杜素利负责原料采购、选料、下料、掌尺等,儿子负责大型设备操作、烤工和网上搜集信息,父子二人分工明确、共同协作。

“抚琴人所用的凳子很讲究,既要典雅又要结实,来不得一丝偏差。”杜素利说,如果货物到了外国再

退货,那就大了。

儿子杜鲁蒙除了在一线生产外,还申办了电商平台,担起了网上销售。产品销往国内外,半数以上的客户来自于国际市场。来自阿尔及利亚、巴西、美国、日本、台湾等地区的留学生,是他们的重要客源中介。

小媳妇成了“火枪工”

2015年儿子结婚,儿媳刘雪雯过门第三天就被安排成了“火枪工”。

琴系列产品大多是实木仿古,而影响仿古逼真度的重要的一环是火工。

他们的主要用料是桐木,这种木质松软白细,可年轮不太清晰,再

好的清油漆也无法让它自然的条纹得以呈现。

木板上的年轮是树木生长年限的隔离条纹,质地松软易燃,火焰触到会变成黑色,周边成酱色,这样制作出来的产品酷似珍藏多年的老物件。这道工序看起来

就很慎人,做起来更难,火候轻了达不到成色,火候重了则会烧焦或燃起明火,快做成成品的物件报废是小事,酿成火灾也只是闪念之间,刘雪雯明白这些,所以每次操作的时候都是慎之又慎。

古琴弹出乡村新韵

杜素利以琴系列产品为业,每天能出售5到10套古琴配件和古琴家具,年收入30到50万元。他表示,当前生产的产品主要是琴配件、琴家具,现正在筹划琴生产。

杜素利靠智慧把传统手艺转换成了现代工艺,实

现了梦想,对今后的生活有了更美好的追求,他鼓励儿媳在生产之余学弹古琴,一来是滋润生活,二来是为了更好地了解琴。

有时来了兴致,他们会把琴架支在村前东渔河畔的鲁南高铁旁,琴声在河面上

上荡漾,小鸟拍着翅膀缠绕着音符。当地歌手“夜莺姐”前来与琴对唱《从小康走向富强》《高铁从咱家乡过》,“新的征程就在前方,建功新时代我们有力量,哎嗨,伟大变革鼓舞着我们,从小康走向富强”。